

2023 广一模参考答案

广东家长圈
微信号: gdgkjzq

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 根据考古学者的统计和估算，良渚古城的莫角山高台、内外城墙，以及大型水利工程建设需要约 1200 万立方米的土方量。若按照 1 万人每年劳作 200 天计算，上述工程约需要 6 年以上的时间。此外，还需要有更多人为这些劳动力提供后勤保障。良渚古城的修建得益于
 - A. 农业经济的发展
 - B. 国家形态的成熟
 - C. 金属工具的使用
 - D. 奴隶的辛勤劳动
2. 《汉书·朱博传》载，冀州刺史朱博在巡视时遇吏民数百人拦路投诉。朱博派属官敕告吏民，刺史不理县丞、县尉之事，只受理两千石以上官员之事，而且也非事事都受理，只有《六条问事》言及者才得受理。这反映了当时
 - A. 监察官的权力较小
 - B. 政府规范监察范围
 - C. 中央集权日益加强
 - D. 社会推崇无为思想
3. 近年在西安市长安区出土了唐代将军史善应墓。其墓志载：“(史善应)曾祖缬杰娑那可汗，祖乙史波罗可汗，父裨檀特勤，隋开皇中囚使入朝，值本国丧乱，遂留不返。隋文帝授上柱国，封康国公，君(史善应)即第四子也”。材料可说明隋唐时期
 - A. 南北经济文化交流密切
 - B. 门第观念影响广泛
 - C. 族际流动与文化的整合
 - D. 犬牙政策效果明显
4. 1069 年，宋神宗任命王安石为参知政事进行变法革新。次年，司马光借给宋神宗讲解《资治通鉴》的机会，特意表彰“萧何曹随”的典故，并宣扬“道者万世无弊”的理念。这表明朝廷
 - A. 推崇儒家治国理念
 - B. 强化权力的制衡
 - C. 对改革形成共识
 - D. 重视前朝的经验
5. 杂字书是明清时期采辑生活中常用字汇编而成的识字读物，多由无名塾师编撰，流传广泛。《山东庄农日用杂字》提及：人生天地间，庄农最为先，要记日用帐，先把杂字观；《妇女杂字》中有：劝尔妇女，识字为先，居家度日，务要淑贤。这反映了当时
 - A. 学术文化重心下移
 - B. 崇实致用的思想观念
 - C. 社会阶层流动加强
 - D. 妇女社会地位的提高

6. 19世纪50年代，挂洋旗的轮船经常在江南的城市与上海之间运送丝绸和现金等。1864至1865年，两江总督李鸿章关闭了杭州、苏州和上海之间的外国轮船航运。李鸿章此举，主要是基于
- 太平天国控制了江南
 - 近代中国工业化取得成效
 - 列强破坏了条约关系
 - 发展民族资本主义的需要

7. 下表为20世纪上半叶国文教科书选文情况（部分）。据此可知

出处	选文（部分）	语体情况
1923年版叶圣陶《新学制初级中学国语教科书》	《大铁椎传》《廉颇蔺相如列传》《荆轲刺秦王》《庄子秋水篇》《最后一课》《天演论导言》《莫尔斯传》	文言文119篇，白话文59篇，文白的比例约为2:1
1935年版叶圣陶、夏丏尊编《国文百八课》	《庄子四则》《杨修之死》《愚公移山》《念奴娇·赤壁怀古》《最后一课》《荷塘月色》《项链》《背影》	文言文58篇，白话文86篇，文白的比例约为2:3

- A. 编者注重对传统文化的理性继承 B. 培养实务人才成为社会共识
 C. 民主与共和的思想逐步深入人心 D. 文学革命具有形式主义特征
8. 1927年3月，毛泽东的《湖南农民运动考察报告》先后在中共中央机关刊物、汉口《民国日报》等刊发，引起广泛关注。其目录节选如下：

章题	节题	主要内容
第一章 农村革命	第一节农民问题的严重性	考察收获很大，农民问题至为关键
	第三节打倒土豪劣绅，一切权力归农会	农会树立政治权威，打击地主阶级
	第四节糟得很与好得很	农民运动不可否认，而应充分肯定
第二章 革命先锋	第一节“痞子运动”	农民运动惩办土豪劣绅是正当行为
	第二节革命先锋	贫农是农民运动的先锋队

--《六大以前——党的历史材料》(人民出版社1980年版)

- 该报告
- 推动了国民革命运的蓬勃发展
 - 改变了国民党对农民运动的错误认识
 - 明确农民阶级应掌握革命领导权
 - 回应了共产党内外对农民运动的责难
9. 1930年代，台湾地区稻米产量大幅增产，但当时人均稻米消费量却比1910年代减少了23.1%。粮食不足部分，当地居民主要以番薯代替。这一状况说明，当时台湾地区
- 大力支持全民族抗战
 - 受限于工业化进程缓慢
 - 受制于特殊的政局状况
 - 遭到世界经济危机的冲击

10. 1951年1月，全国对外贸易管理会议召开，贸易部确定了采取“以易货为主”的对外贸易方针。随后，贸易部按出口货的重要程度，将出口货分成三类：甲类出口货与重要的进口货交换；乙类出口货与次要的进口货交换；丙类出口货则或换货或卖瑞士法郎。这一做法意在
- A. 调整国民经济的结构
 - B. 宣传和平共处五项原则
 - C. 提高新中国的国际地位
 - D. 打破西方对华经济封锁
11. 公元前280年左右，古埃及托勒密王朝建成亚历山大博物馆。博物馆的资金主要源于国王和政府拨款，用于资助学者进行科学的研究和高等教育活动，并出版了荷马、欧几里得和索福克勒斯等学者的著作。亚历山大博物馆的建成有利于
- A. 古希腊文化的传承
 - B. 自然遗产的保护
 - C. 分科教育逐步推行
 - D. 印刷技术的改进
12. 西方考古学家在印度发现了“阿育王石柱”，石柱上有阿育王的诏谕：“今后每年地方官必来朝拜，因为这是无上正遍知出生圣地。特谕减免蓝毗尼地区税赋，仅缴收入的八分之一”。该石柱上还刻有贵霜帝国、笈多帝国的铭文。材料可直接用于研究
- A. 西方的殖民历史
 - B. 古印度帝国的治理
 - C. 印度教文化的传播
 - D. 筏多帝国的对外扩张
13. 1807年11月，德意志地区威斯特法伦王国颁布宪法，宣称“吾皇拿破仑……以保障人民幸福……现制定宪法”，强调“一切臣民在法律前一律平等”。次年，巴伐利亚颁布了以威斯特法伦王国宪法为蓝本的宪法。这反映了
- A. 现代民法体系逐步形成
 - B. 德意志民族意识的觉醒
 - C. 法国大革命的影响深远
 - D. 欧洲资产阶级统治的确立
14. 19世纪80年代起，德国的几家大银行投资土耳其铁路建设。为争取巴格达铁路的修筑权，德皇威廉二世于1898年访问土耳其，并在演讲中称自己是土耳其苏丹至死不渝的朋友。1899年，德国与土耳其签订科尼亚—巴格达—波斯湾铁路租借权的“初步协议”。德国的上述举措
- A. 加剧了帝国主义国家之间的矛盾
 - B. 体现了德国军国主义思想滋长
 - C. 反映了欧洲政治经济发展不平衡
 - D. 意在推动土耳其的工业化进程
15. 1917年3月，俄国临时政府发表《就土地问题致民众书》，宣称立宪会议会解决土地问题，要农民耐心等待。布尔什维克党对此做出回应，大力宣传其土地纲领，号召农民消灭地主土地所有制，同时派遣工人和士兵回家乡做宣传工作。布尔什维克党这一做法
- A. 揭露了临时政府的资产阶级性质
 - B. 推动了农民与工人结盟
 - C. 完成了资产阶级民主革命的任务
 - D. 实现了土地国有化目标
16. 委内瑞拉总统佩雷斯（1974—1979年在任）积极维护和促进拉美及第三世界的团结，并认为第三世

界只有团结起来才能形成一支能够参与解决世界重大问题的决定性力量。此外，阿根廷等国也在这一时期加入了不结盟运动。材料反映了

A. 殖民体系的瓦解 B. 经济全球化趋势的日益加强
C. 美苏关系的紧张 D. 拉美追求公正合理的国际秩序



广东家长圈
微信号: gdgkjza

【广东省高考评卷评分细则制定一般规则】

一、常规问题评分细则

- 1、每要点 2 分，极个别要点给 1 分（若 6 分，应该答 2 要点，若 7 分，答 4 个要点，若 3 分，答 3 个要点。一个大问题，不会超过 9 分）
- 2、多角度回答问题。
- 3、考生答案，正确的，计分；有错误的，不给分，不倒扣分。
- 4、鼓励学生发散思维，合理答案，同样给分（多写一些）

二、小论文题

- 1、论题、答题角度 2 分
- 2、观点 2 分（论题、观点相同，写 2 遍）
- 3、论证 4 分或 6 分（从 3 个维度论证）
- 4、小结（呼应观点，提炼升华）4 分
- 5、结构完整（论点、论证、结论）在不超过 12 分的情况下，1-2 分，结构不完整，扣 1-2 分

【示例】

17. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14 分）

材料一

隋室虽祚短运促，然其国计之富足，每为治史者所艳称。自汉以来，丁口之蕃息，仓库府库之盛，莫如隋。在其（隋文帝）末年，天下储积，足供五、六十年。

--摘自钱穆《国史大纲》

材料二

（高祖）及颁新令，制人五家为保，保有长。保五为闾，闾四为族，皆有正。自诸侯已下，至于都督，皆给永业田，各有差。多者至一百顷，少者至四十亩。其丁男、中男永业露田，皆尊后齐之制。高祖令州县大索貌阅，户口不实者，正长远配，而又开相纠之科。大功已下，兼令析籍，各为户头，以防容隐。

--《隋书·食货志》

材料二

社仓原为地方上的一种社会互济设施。开皇五年以后，隋王朝借口社仓管理不善，将它逐步归并到官府管辖之下。据《隋书·食货志》载，开皇十六年“又诏社仓，准上中下三等税，上户不过一石，中户不过七斗，下户不过四斗。”这就等于在正租之外，又增收了百分之十三到三十二的附加税。

——摘编自魏承思《论隋王朝的经济政策及其灭亡》

【原题】

- (1) 运用材料二、三【出题有问题，应改为“运用材料一、二、三”】阐释材料一中“国计之富足”的观点，并分析材料二的史料价值。(10分)
- (2) 综合上述材料，谈谈你对隋朝“国计之富足”却“祚短运促”的理解。(4分)

【多角度答题示例】

答：(1) (指导：在农耕时代，“国计之富足”，从国家掌握的人口、耕地面积、国家掌握的“粮食”等几个角度看问题) 材料二中，国家通过“保闻”制度普查并掌握全国人口，防止地主隐匿人口，保证了国家征税和征派徭役、兵役(角度：国家掌握人口)，成年男性占有一定数量耕地，“永业田……多者至一百顷，少者至四十亩”；(角度：人们占有的耕地，有耕地，就能开展农业生产) 材料一中，到隋文帝末年，国家“仓库府库”所藏储积，“足供五、六十年”；材料三中，国家又将原属于民间管理的“社仓”变成国家管理，使国家掌握的物质更多。(角度：国家掌握的“物质”多)(6分)

材料三的史料价值：(指导：材料三由“两个部分”组成，其一是“史论”和学者研究的解释，其二是引用《隋书·食货志》所载皇帝诏书，所以，要从两个角度答题) 学者魏承思《论隋王朝的经济政策及其灭亡》一文，是学者研究的成果，解释了隋朝“社仓”的地位和作用；(后世学者研究的角度) 文中引用《隋书·食货志》所载皇帝诏书，是第一手史料，直接说明，“社仓”由民间管理变成国家管理的过程和原因，说明国家加重农民负担。(官方正史的角度)(4分)

(2) 隋朝“国计之富足”却“祚短运促”的理解：(指导：可以从政治、经济等角度答题) 从经济角度看，隋朝在法定(正租)义务之外，又以各种方式增加农民的经济负担(用“社仓”名义增收附加税)，政府虽然掌握大量财富，但人民因此贫困；不断征发民力修运河、宫殿等，农民徭役负担重；从政治角度看，隋朝不断征发兵役，扩展疆土；统治者生活奢华，浪费严重(隋炀帝多次在全国巡游，花费奢靡)。隋朝暴政激起民众反抗，导致了隋朝短暂而亡。(4分)

18. 阅读材料并结合所学知识完成下列要求。(14分)

材料一

1937—1944年陕甘宁边区粮食产量统计表 单位：万石

年份	1937	1938	1939	1940	1941	1942	1943	1944
粮食产量	111.6	122.1	175.4	152.6	145.6	148.4	181.2	181.7
增长指数	100	109.4	157.2	136.7	130.5	133.0	162.4	162.8

——摘编自黄正林《抗战时期陕甘宁边区粮食问题研究》

材料二

1952年下半年开始，全国许多地区出现抢购粮食的现象，这种粮食紧缺的态势一直延续到1953年上半年。同年10月，中共中央通过《关于实行粮食的计划收购与计划供应的决议》。20世纪50至70年代，农民种粮靠计划、粮源靠统购、消费靠统销、余缺靠调拨、供应凭票证，国家力争实现粮食供需平衡。

——摘编自毛佳《新中国成立以来粮食安全财政政策的演进及其当代启示》等

材料二

种子是农业产业链中的源头，中国是世界第二大种子需求国，但世界绝大多数种子供应已被美、法、德等西方国家种业公司垄断。1989年3月，《中华人民共和国种子管理条例》颁布，对种子选育和审定、种子生产等方面做了具体规定。到1994年，良种在农业增产中的贡献率已经提高到32%。目前，相比于国外，我国具有独立研发能力的育繁推一体化种子企业仍然不多，提高种子的科技含量及育种水平是当下农业科研最主要的任务。

——摘编自徐豪《种子安全，才有粮食安全》等

【原题】

(1) 概括材料一中陕甘宁边区粮食产量变化的总趋势，并结合史实分析其原因。(6分)

(2) 分析材料二中国家粮食政策实施的历史背景。(4分)

(3) 综合上述材料，谈谈你对中国共产党确保粮食安全做法的认识。(4分)

答：

(1) 趋势：粮食总产量不断增长。(2分)

原因：(指导，可以运用“时代特征”，从政治、经济、军事、思想文化角度答题)

政治：“三三制”政权的建立；

经济：按照“自己动手，丰衣足食”的指示，军队官兵、机关干部、事业单位也从事农业生产；“双交双减”政策实施；边区大垦荒；

军事：陕甘宁边区地处抗战后方，受战争影响小，环境相对安定；

思想：发展农业生产，支援抗日的思想激励人们。

(4分)

(2)(指导：可以运用“时代特征”，从政治、经济、思想等方面答题)

政治：中华人民共和国建立和巩固；中国共产党的领导；朝鲜战争及其以后，美国等对新中国进行封锁限

制，1960年中苏关系恶化后，苏联也加强对中国遏制；

经济：社会主义计划经济制度建立；新中国成立后，人口迅速增长；耕地面积有限，农业生产技术提高缓慢，粮食生产的增长有限；

思想：中国共产党执政为民，要确保人人有饭吃。

(4分)

(3) 民以食为天，粮食安全是国家安全的重要组成部分（从国家安全角度看，无论谁执政，都要重视粮食问题）；中国共产党执政为民，确保人民有饭吃（从中国共产党性质角度看）粮食安全问题的解决，有利于其他建设事业发展（从粮食安全与其他问题的关系的角度看）。(4分)

19. 学者围绕“近代荷兰经济的发展”这一主题展开研究。下表是关于能源与近代荷兰经济发展关系的观点。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(12分)

材料

观点	史实
泥炭说	16—17世纪上半期，荷兰埋藏较浅的泥炭被大量开发，且运输便利，使得酿酒、蒸馏、制陶等工业能够充分发展。
	17世纪后期，较深层泥炭开采的成本上升。
	18世纪，荷兰经济出现衰退时，依然有大量的泥炭资源可供开采。
泥炭、煤炭混合说	17世纪，荷兰每年进口的煤炭平均数是65000吨。这些进口的煤炭约占国内泥炭提供能耗的2/5。
	18世纪，荷兰的泥炭产量逐步减少，泥炭价格稳定上升，煤炭竞争力加强，煤炭的使用和泥炭变得大致相等。
	1863年，荷兰煤炭消费税被废除后，泥炭总消费量从1863年占全国能源消费的50%下降到1865年的38%。

——据金德尔伯格《世界经济霸权（1500—1990）》等

【原题】

(1) 指出材料中两种观点的共性，并分别概括两种观点的论据。(6分)

(2) 围绕“近代荷兰经济的发展”这一主题，评析上述学术研究的价值。(6分)

答：

【指导】这是一道完全的“史料实证”题。

(1) 共性：能源结构影响17-19世纪荷兰经济发展状况。(2分)【思路：使用泥炭、煤炭作能源，都是为了经济发展，只是不同时期两种能源物质使用的比例不同】

支持“泥炭说”的论据：在 17 至 18 世纪的荷兰，当 17 世纪上半期埋藏较浅的泥炭被大量开发，且运输便利时，荷兰酿酒、蒸馏、制陶等工业能够充分发展（正面论证）；17 世纪下半期以后，较深层泥炭开采的成本上升，连带荷兰酿酒、蒸馏、制陶等制造业成本上升，商品价格上升，影响这些工业品的销售和市场竞争力（反面论证）；到了 18 世纪，即使荷兰经济出现衰退，荷兰依然有大量的泥炭资源可供开采（递进论证）。所以（三个维度），泥炭是影响 17 至 18 世纪荷兰经济发展的主要能源。“泥炭说”运用正反论证与递进论证相结合的方法，证明自己观点的合理性。（2 分，注意该论点成立的时空背景）

支持“泥炭、煤炭混合说”的证据有三个：17 世纪时，除了使用泥炭，荷兰还使用进口的煤炭，这些进口的煤炭约占国内泥炭提供能耗的 2/5；到 18 世纪，荷兰煤炭的使用和泥炭变得大致相等；到 19 世纪中期，煤炭消费比重大幅上升，而泥炭消费比重下降。17 至 19 世纪，荷兰能源结构，主要是消费泥炭和煤炭，只是比同时期，两者比重不同。这是一种按时序并列论证的方法。（2 分）

（2）（指导：一般从理论价值和实践价值两个角度讨论学术研究的价值）

在“近代荷兰经济的发展”研究的问题上，本题所涉及的研究，从“能源消费”角度，探讨能源消费与经济发展的关系，可以给人们对于“能源”问题提供参考；其研究方法、过程，可以为其他研究提供借鉴；可以对历史资料进行有意义的系统整理和利用。（6 分）（从学术研究的现实价值、史料价值、思想方法价值等角度看问题，也是对“研究性学习”活动的考查）

20. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）

材料

明万历二十年（1592 年）四月，日本出兵朝鲜，劫走朝鲜王子、陪臣，剽掠府库，并且大有渡鸣绿江之势。朝鲜国王李昰逃离首都汉城，落脚于大明、朝鲜边境。朝鲜数次派遣使者前往明朝求救，但明朝并无太大的反应。八月二十四日，朝鲜派精通儒学的郑昆寿为请兵陈奏使，九月十八日抵北京。十月，明朝任命李如松率兵援朝。万历二十一年，光复平壤、开城，收复汉江以南千里之地。

--据郑昆寿《柏谷集》

结合材料和所学知识，请为使臣郑昆寿说服明朝出兵救朝鲜拟定具体的理由，并加以说明。（要求：至少列出二条理由，所述理由应符合历史实际，史论结合。）

答

（指导：可以从明朝与朝鲜关系、明朝的国际信誉、明朝的安全、日本的野心等角度回答问题、地区和平与安全等角度思考问题——可以用观察现在国际关系的思路与方法，看待明朝的决策，特别是从明朝利益角度看问题，最能影响明朝皇帝的决策）

理由一：明朝与朝鲜是宗藩关系，出兵保护朝鲜是明朝的义务；理由二：明朝出兵帮助朝鲜抗日，可以维

护明朝的国际信誉，增强藩属国对明朝的信心和向心力；理由三：如果朝鲜灭亡，被日本完全占领，日本则可从陆上直接威胁明朝安全，出兵援朝，则可巩固明朝东北地区安全；理由四：如果日本侵占朝鲜获得成功，将刺激日本进一步对外扩张的野心，不利于地区和平与安全，可能再次刺激倭患；理由五，郑昆寿是精通儒学的学者，明朝出兵帮助朝鲜抗日，救朝鲜百姓于水火，也是明朝仁义的体现。

